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Mag. Werner Kogler 

Vizekanzler 

Bundesminister für Kunst, Kultur, 

öffentlichen Dienst und Sport 

 

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Mag. Wolfgang Sobotka 
Parlament 
1017 Wien 

Geschäftszahl: 2020-0.197.177  

Wien, am 12. Mai 2020 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Ing. Mag. Volker Reifenberger und weitere 

Abgeordnete haben am 23. März 2020 unter der Nr. 1287/J an mich eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend grüner Postenschacher bei der Bestellung von Katrin 

Vohland zur Generaldirektorin des Naturhistorischen Museums gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu Frage 1: 

• Wann erfolgte die Ausschreibung der wissenschaftlichen Geschäftsführung des 

Naturhistorischen Museums Wien (NHM)? 

Die Ausschreibung der wissenschaftlichen Geschäftsführung des Naturhistorischen 

Museums Wien (NHM) erfolgte am 21. September 2019.  

Zu Frage 2: 

• Welche waren laut Ausschreibung die Qualifikationen, die die Bewerber zu erfüllen 

hatten? 

Gesucht wurde eine management- und teamorientierte Persönlichkeit, die 

Naturwissenschaft als wesentlichen Bildungs- und Lebensfaktor für unsere gesamte 
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Gesellschaft versteht. Insbesondere wurden folgende Kenntnisse und Fähigkeiten 

erwartet:  

• Abgeschlossenes einschlägiges Universitätsstudium (vorzugsweise im natur- und 

kulturwissenschaftlichen Bereich) oder Nachweis vergleichbarer Kenntnisse  

• Umfangreiche Kenntnisse im Bereich der Kernkompetenzen des NHM sowie 

einschlägige wissenschaftliche Kompetenz und Publikationstätigkeit  

• Erfolgreiche, mehrjährige Führung eines Museums oder einer vergleichbaren 

Kulturinstitution bzw. vergleichbare Leitungserfahrungen mit relevanter 

Budgetverantwortung und Führungsspanne  

• Besondere Kenntnisse in der innovativen Präsentation und Vermittlung 

komplexer wissenschaftlicher Inhalte  

• Erfahrung im Umgang mit Medien, Sponsorinnen und Sponsoren sowie der 

Öffentlichkeit  

• Erfahrung in der Anwendung betriebswirtschaftlicher Abläufe sowie in der 

Akquisition von Drittmitteln 

• Fähigkeit im Personalmanagement sowie hohe kommunikative und integrative 

Kompetenz  

• Erfahrung in der Abwicklung europäischer und außereuropäischer 

Kooperationsprojekte  

• Fremdsprachenkenntnisse  

 
Zu Frage 3: 

• Wie viele Personen bewarben sich um diese Position? 

Es bewarben sich acht Personen um die ausgeschriebene Position. 

Zu Frage 4: 

• Nach welchen Auswahlkriterien erfolgte die Reihung der Bewerber? 

Die Reihung der Bewerber und Bewerberinnen erfolgte aufgrund des 

Übereinstimmungsgrades ihrer Kenntnisse und Fähigkeiten mit den in der Ausschreibung 

genannten Anforderungen. 

Zu Frage 5: 

• Wie viele Bewerber erfüllten wie viele der geforderten Auswahlkriterien der 

Stellenausschreibung? 
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Von acht Bewerberinnen und Bewerbern für die wissenschaftliche Geschäftsführung des 

NHM haben sechs Personen, welche auch zum Hearing eingeladen wurden, die 

Ausschreibungskriterien erfüllt.

Zu den Fragen 6 und 7: 

• Erfüllte Frau Katrin Vohland sämtliche Auswahlkriterien? 

•  Erfüllte Herr Christian Köberl sämtliche Auswahlkriterien? 

Beide Genannten erfüllten sämtliche Auswahlkriterien.  

Zu Frage 8: 

• Wie waren insbesondere Frau Katrin Vohland und Herr Christian Köberl gereiht? 

Die Auswahlkommission hat nach den Hearings (inkl. Konzeptpräsentation) mit den 

Bewerberinnen und Bewerbern und nach eingehender Beratung drei Personen als die 

bestgeeigneten Kandidatinnen und Kandidaten bewertet. Eine Kandidatin und ein 

Kandidat (Katrin Vohland und Christian Köberl) wurden seitens der Auswahlkommission 

einstimmig als besonders geeignet für die Funktion bewertet.  

Zu Frage 9: 

• Wie entwickelten sich die Besucherzahlen des NHM unter Generaldirektor Köberl? 

Die Besuchszahlen des NHM sind, wie die Besuchszahlen der anderen 

Bundesmuseen/ÖNB auch, kontinuierlich gestiegen, wobei ein nicht unerheblicher Anteil 

auf die BesucherInnengruppe der unter 19-Jährigen (freier Eintritt) fällt. (2010: 527.744 

Besucherinnen und Besucher, 2019: 841.869 Besucherinnen und Besucher.) 

Zu Frage 10: 

• Welche waren aus Ihrer Sicht die größten Erfolge von Herrn Christian Köberl als 

Generaldirektor des NHM? 

Christian Köberl hat das Museum in den letzten 10 Jahren erfolgreich geleitet. Die 

wissenschaftliche Kompetenz in seinem Fachbereich ist unbestritten, und sein Netzwerk 

hatte ohne Zweifel einen positiven Einfluss auf die wissenschaftliche Weiterentwicklung 

des NHM. Christian Köberl konnte erfolgreich Drittmittel für Forschungsprojekte sowie für 

Infrastruktur einwerben. Die Mittel stammen sowohl aus Österreich (andere 

Bundesministerien, FWF, Länder) als auch von der Europäischen Union. 
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Zu den Fragen 11 und 12: 

• Gab es gegenüber Frau Katrin Vohland besser qualifizierte Mitbewerber? 

• Wenn ja, warum wurde dennoch Frau Katrin Vohland zur wissenschaftlichen 

Geschäftsführerin bestellt? 

Es gab keine gegenüber Frau Katrin Vohland besser qualifizierten Mitbewerberinnen oder 

Mitbewerber.  

Zu den Fragen 13 und 14: 

• Gab es neben Frau Katrin Vohland gleich qualifizierte Mitbewerber? 

• Wenn ja, wie viele? 

Ja, wie bereits zu Frage 8 ausgeführt, wurden drei Personen als am besten geeignet 

bewertet, und von diesen wiederum Katrin Vohland und Christian Köberl seitens der 

Auswahlkommission einstimmig als besonders geeignet für die Funktion befunden. 

Zu Frage 15: 

• Wenn ja, welche Gründe sprachen gegen die Bestellung dieser Personen? 

Das Personalberatungsunternehmen Stanton Chase hat sich ebenfalls für Katrin Vohland 

und Christian Köberl ausgesprochen, beide in einem Punktesystem zwar gleich, jedoch in 

einzelnen Kompetenzfeldern unterschiedlich bewertet.  

Zu den Fragen 16 und 17: 

• Welche Qualifikationen waren konkret ausschlaggebend für die Bestellung von 

Frau Katrin Vohland? 

• Welche konkreten Gründe sprachen gegen eine Wiederbestellung von Herrn 

Christian Köberl? 

Die Erfüllung sämtlicher in der Ausschreibung geforderten Qualifikationen und die 

überzeugende Darlegung des Konzeptes für das NHM von Katrin Vohland waren für ihre 

Bestellung ausschlaggebend. Entscheidungskriterien waren die Bewertung der 

Kommission und des Personalberatungsunternehmens sowie der von Katrin Vohland 

vorgebrachte konzeptuelle Zugang zu wesentlichen Zukunftsfeldern. Auch die Tatsache, 

dass Katrin Vohland in einzelnen, für die Zukunft des NHM wichtigen Kompetenzfeldern 
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und einem interdisziplinären Zugang besser überzeugen konnte, sprach für ihre 

Bestellung. 

Zu Frage 18: 

• Aus welchen Personen setzte sich die Bestellungskommission zusammen? 

Die Bestellungskommission setzte sich zusammen aus:  

• dem Leiter der Sektion Kunst und Kultur, Sektionschef Mag. Jürgen Meindl  

• der Vorsitzenden des Kuratoriums des NHM, Rektorin Univ.-Prof.in Dr.in Sabine 

Seidler  

• der ehemaligen Generaldirektorin des Technischen Museum Wien (TMW), HR 

Dr.in Gabriele Zuna -Kratky  

• dem damaligen Direktor des Museums der bildenden Künste Leipzig, Mag. 

Alfred Weidinger  

• der kfm. Geschäftsführerin des Museums Moderner Kunst Stiftung Ludwig, 

Mag.a Cornelia Lamprechter  

• dem Generaldirektor des Museums für Naturkunde Berlin, Prof. Johannes 

Vogel, Ph.D. (Cantab.)  

• als beratendes Mitglied (ohne Stimme), die Leiterin der Abt. IV/B/9, MR MMag.a 

Dr.in Doris Karner  

 
Zu Frage 19: 

• Nach welchen Kriterien wurden die Mitglieder der Bestellungskommission 

ausgewählt und wer wählte diese aus? 

Die Personen wurden nach Maßgabe der wissenschaftlichen und verwaltungstechnischen 

Zuständigkeit bzw. Kompetenz ausgewählt. Die Auswahl traf der damals für die 

Angelegenheiten der Bundesmuseen zuständige Bundesminister Mag. Alexander 

Schallenberg.  

Zu Frage 20: 

• lst es richtig, dass Johannes Vogel, Generaldirektor des Naturkundemuseums in 

Berlin, der Vorgesetzte von Frau Vohland, der Bestellungskommission angehörte? 

Herr Johannes Vogel gehörte der Bestellungskommission an, enthielt sich aber in der 

Abstimmung über Katrin Vohland der Stimme.  
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Zu Frage 21: 

• Wenn ja, wie beurteilen Sie dies und konnte damit aus Ihrer Sicht ein objektiver 

Bestellungsvorgang gewährleistet werden? 

Ein objektiver Bestellungsvorgang wurde jedenfalls gewährleistet, da sich Johannes Vogel 

bei der Bewertung der Kandidatinnen und Kandidaten im Hinblick auf Katrin Vohland der 

Stimme enthalten hat.  

Zu den Fragen 22 bis 24: 

• Wenn ja, können Sie eine Parteilichkeit oder Befangenheit in diesem Fall 

ausschließen? 

• Wenn ja, warum? 

• Wenn nein, warum nicht? 

Ja, durch das Instrument der Stimmenthaltung kann eine Parteilichkeit oder Befangenheit 

in diesem Fall ausgeschlossen werden. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mag. Werner Kogler 
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